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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ЈА НА АЛЕК СИЋ

РАС КО ШНА ТЕ ЛА ПЕ СМЕ  
И АУ ТО ПО Е ТИЧ КЕ АН ТИ НО МИ ЈЕ

СА ЖЕ ТАК: Нај но ви ја књи га пе са ма Дра га на Јо ва но ви ћа Да
ни ло ва Ка њо ни кроз нас на сле ду је и на до ве зу је се на ра ни је по ста
вље не до ми нан те ње го ве са мо свој не ау тор ске по е ти ке у са вре ме ној 
срп ској по е зи ји. Ујед но у њој пре по зна је мо есте тич ке ис ко ра ке и 
од сту па ња од по зна тог (ау то)по е тич ког мо де ла. Пом ни јим ту ма
че њем те мат скомо тив ског спек тра збир ке, ау то ре фе рен ци јал них 
ис ка за, те лир скоме ди та тив них сло је ва и зна чењ ских рав ни у по
је ди нач них пе са ма или у ве ћим пе снич ким це ли на ма, као и ана
ли зом пе снич ког по ступ ка и стил скоје зич ких ка рак те ри сти ка, 
ука за ће мо ка ко на ста бил на ме ста Да ни ло вље ве по е ти ке и есте ти ке, 
та ко и на ква ли та тив на ства ра лач ка по ме ра ња, од но сно про ши ре ња 
под руч ја ње го ве ау тен тич не по ет ске фи ло зо фи је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, по е ти ка, ау то
по е ти ка, пе сма, ре чи, пе снич ки су бјект

Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, пе сник за во дљи вог, вр ца вог из ра
за, ра до зна лог ду ха и отво ре них чу ла, не у мор но пре ме шта ме сто 
по ет ског огла ша ва ња, оста ју ћи, при том, ве ран свом пре по зна тљи
вом пе снич ком обра сцу. У сво јој те мат скомо тив ској рас ко ши 
ње го ва осам на е ста збир ка пе са ма Ка њо ни кроз нас1 по ка зу је нам 
тра јек то ри је уза вре ле пе снич ке ду ше, без об зи ра на сте че ну ства
ра лач ку зре лост и осво је ну жи вот ну му дрост. Да ни лов без устру
ча ва ња ши ри по ље свог по е тич ког ма не вра иа ко се и да ље ла ко 
мо гу уо чи ти упо ри шта ње го ве из гра ђе не ау тор ске по е ти ке, као 
што су по ро дич на то пли на и љу бав, фи гу ра же не, те ло и те ле сност, 

1 Д. Ј. Да ни лов, Ка њо ни кроз нас, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023.
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ерот ске фа сци на ци је, сме на ге не ра ци ја, ства ра лач ки и кул тур ни 
иза зо ви пе снич ког за дат ка, при род ни фе но ме ни са ја ким сим бо
лич ким зра че њем за уста но вља ва ње вла сти тог ме ста у ко смо су. 

У не пре ста ном лир ском ди ја ло гу са (пре ђа шњим/са да шњим) 
соп ством, ко је ау тор ски пот пи су је прет ход не збир ке пе са ма, он 
се не ли би да ис тра жи по не пре глед ним обла сти ма умет нич ког 
на сле ђа и за ђе у но ва те мат ска под руч ја, од но сно да ста ре лир ско
ме ди та тив не пре о ку па ци је обо га ти из на ђе ним са зна њи ма, до жи
вља ји ма и про ме ње ном тач ком го во ра. Вр ца ви ерот ски дис курс, 
блас фе мич на про во ка ци ја, бе за зле на па ро ди ја, анег до тич ност, 
ша ло збиљ на сен тен ци о ност са до зи ра ном иро ни јом и да ље су де
лу ју у гра ђе њу по ет ских сли ка и ис ка за. Ин тен зи тет до жи вља ја 
и ди на ми ка сти ха го во ре у при лог пе сни ко вом не дог мат ском при
сту пу пи са њу, због че га је увек оран за је зич ке игре, пре ру ша ва ња, 
или пак из не над не ис ка зне обр те и ан ти те зе. Да ни лов се без задр
шке по и гра ва оп штим ме сти ма кул ту ре, усво је ним ис ка зи ма, не
рет ко их хи по ста зи ра ју ћи. Пе снич ки ис каз спрет но гра ди од ни за 
сен тен ци, че му, као илу стра ци ју а сход но те ми, при кљу чи по не ку 
анег до ту из лич ног ис ку ства. 

И по ре клом на слов не ме та фо ре књи га пе са ма Ка њо ни кроз 
нас при па да већ оцр та ном по е тич ком оп се гу овог пе сни штва. Троп 
ка њо на на ста вља низ тер ми на из хи дро ло шког лек си ко на пре и на
че них у стил ске фи гу ре ко ји ма је Да ни лов мар ки рао сво ју (ау то)по
ет ску фи ло зо фи ју у књи га ма Си ме три ја вр тло га,2 Го во ри ти с 
во до па ди ма3 и Ум по ди вља ле ре ке.4 Као ге о граф ска од ред ни ца 
нај ду бље реч не до ли не и екс трем ни ја по ја ва у ре ље фу зе мље, ме
та фо ра ка њо на на до ве зу је се на ме та фо ре вр тло га, во до па да и 
по ди вља ле ре ке и над ре ђе ног им тро па та ла са, ко ји је је дан од цен
трал них у Да ни ло вље вој се ман тич ки по при лич но гу стој и ви ше
слој ној по е зи ји. Ме та фо рич ко зна че ње ка њо на он спрет но из во ди 
из основ ног да би пунк ти рао до жи вља је по ја ча ног емо тив ног ин
тен зи те та и ука зао на гра нич на ста ња у ег зи стен ци ји, али и у по ет
ској има ги на ци ји.

Ни је слу чај но што се по е тич ки са мо об на жу ју ћа пе сма „Ка њо
ни” на ла зи на по вла шће ном про ло шком ме сту збир ке. Пе сма је, 
из ве сно, на ста ла као ре зул тат гор кослат ког та ло га жи вот ног ис
ку ства пе снич ком са мо све шћу об да ре ног лир ског соп ства, а оно је 

2 Д. Ј. Да ни лов, Си ме три ја вр тло га, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви 
Сад 2014.

3 Д. Ј. Да ни лов, Го во ри ти с во до па ди ма, На род на би бли о те ка „Сте фан 
Пр во вен ча ни”, Кра ље во 2016.

4 Д. Ј. Да ни лов, Ум по ди вља ле ре ке, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во
вен ча ни”, Кра ље во 2019.
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о слич ним те ма ма у свом ма ни ру про го ва ра ло и ра ни је. Са ка њо
ни ма се, асо ци ја тив ним сле дом, до во ди у ве зу за кон веч не про ме
не ко ме ни ко не мо же из ма ћи. Ка њо ни, у мно жи ни, по ма ља ју се на 
хо ри зон ту пе снич ке има ги на ци је као сим бо лич ко ис хо ди ште из 
ко јег из ви ру и у ко јем се су сти чу на чел не по став ке ове збир ке о 
ства ра лач ким стре мље њи ма и не пре глед ном спи ску иза зо ва ко је 
жи вот пред нас по ста вља. Да ни ло вљев пе снич ки су бјект ис тан
ча них чу ла али не у кро ти вих ре чи с оду ше вље њем и при мер ним 
стра хо по што ва њем гра ди од нос пре ма том при род ном го ро ста су 
и чу ду тво ре ви не, уз ем фа тич ку опа ску да са ка њо ни ма бо го ви 
де ле „власт над све том”. Ка њо ни су оте ло вље ње тран сцен дент не 
енер ги је ко ја про жи ма дух и те ло пе снич ког су бјек та, чак и ка да 
по сег не за ар гу мен ти ма ко ји је оспо ра ва ју. Жи ве ћи свој нај и спу ње
ни ји жи вот у пе сми, он је при гр лио сво је он тич ке ли ми те, сте че
ном му дро шћу пре не бре га ва ју ћи страх од про ла зно сти. За то већ 
у пр вом сти ху са не сва ки да шњом ве дри ном при хва та иза зов про
ме не пре ма на ло гу жи вот ног ста ди ју ма: „Ста рост до ла зи кад са 
смр ћу поч не мо да жи ви мо / као са про ле ћем”. Од мах по том пот кре
пљу је из не ти апо дик тич ки ис каз: „Ни је по треб но би ти уче ни / 
ен ци кло пе ди ста па зна ти да ствар ност не мо же би ти пре ва ре на”. 

Сим бо лич ким про ла ском кроз ка њо не рас кри ва ју се пе сни
ко ви ава та ри и су ми ра ју по е тич ка те жи шта ове збир ке: „Ка њо ни, 
про ду бље ни на ши гро бо ви, ста ре су сте не мог ср ца. [...] Ви сте ход
ни ци кроз / ко је се ис по ве да ју ве тро ви пу шта ју ћи во де не олу је / 
да пре но се свој без раз ло жни бес са сте не, жур но, / без од го во ра. 
/ Ја сам то мли во / ко је ме ље во да / оро бље на од раз го во ра са ро ди
тељ ским сте на ма”. У од но су на ка њо не са ме ра ва ју се до ме ти вла
сти тог пе снич ког го во ра, али и умет нич ке на ив но сти: „Ма ко ли ко 
по ку ша вао да го во рим по пут ка њо на, / мо гу са мо све тлу ца ти као 
сви тац, ма ли / бе зна чај ни апо стол ко ји је ле тео у соп стве ној / сра
мо ти и по ни же њу и ко ји ниг де ни је ви део зло”. Да ни лов ов де не 
при бе га ва то по су са мо у ни же ња, већ при зна њу раз ме ра хте ња да 
се пе снич ки по зив уса гла си са по зи вом ствар но сти, јер је пе сни ку 
да то, мо жда чак и до су ђе но, да не пре ста но, сво јом ме ром та лен та 
и ве шти не, све до чи бож ју пре моћ: „Ти си ми ов де при ка чио кри ла 
да у ту не лу из ме ђу / Те бе и ме не не ки пр сти пре би ра ју по ко сти ма 
/ мог те ла као по жи ца ма хар фе, Ису се”.

Објек ти ви за ци јом ста ро сти као би о ло шког и ду хов ног стади
ју ма, од ре ђе не по ја ве ко је су и ра ни је би ле ин три гант не пе сни ку 
спон та но се са да про ма тра ју из дру га чи јег ра кур са. Жи вот на зре
лост, ко ја по че сто уме и да гвир не с ону стра ну на шег про ле ћа, 
до га ђа ји ма и ства ри ма на до да је још јед ну, ме та фи зич ку ди мен зи
ју, за хва љу ју ћи ко јој се амор ти зу је пад у вре ме и кро ти страх од 
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про ла зно сти, као јед не кон струк ци је ума. То омо гу ћу је изм еш тaње 
из се бе, удвајањe, али и онтичкo преиспитивањe: „Д. Ј. Да ни лов 
се ди пред огле да лом за са ња ре ње / о сво јој смр ти и она ко, сам за 
се бе, ка же: / кад гле дам у огле да ло, ви дим не ког ко је ушао / у ме не 
без мог зна ња и чу јем глас ко ји ме до зи ва. / Још до ме ће: ја не мам 
ни јед ног дру гог се бе осим / овог” („Бли зан ци”). Ме ђу тим, лир ско 
соп ство рас ки да ту ди хо то ми ју лич но сти, на ста лу са но вим жи
вот ним ис ку ше њи ма и на пу шта свог там ног двој ни ка. Удва ја ње 
ко је је етич ко огле да ње анег дот ски је опи са но у ди ја ло шкој пе сми 
„Раз го вор са стра ши лом”, док је по дво је ност пе сни ко ве лич но сти 
у пе сми „Да ни ло ва обо жа ва ју све жи во ти ње и сви на ро ди и на род
но сти све та” пред ста вље на у не ко ли ко ком по зит них сли ка и у 
ау то и ро нич ној ин то на ци ји.

Ми сао о не у мит ној про ме ни об ли ка ствар но сти осно ва је и 
по ет ске фи ло зо фи је по след ње збир ке. Хе ра кли тов ски по др жа ну 
ми сао о не пре ста ном кре та њу рас по зна ли смо већ у ау то по е тич ки 
уо кви ре ној пе сми „Та лас од бе гао од оке а на”, ко ја се на ла зи у прет
ход ној збир ци Ум по ди вља ле ре ке: „Је ди но је не са вр ше ност / бес
ко нач на, је ди на по сто ја ност је по крет, не по крет ност / во ди у бо лест”. 
Са гла сно овој по став ци, не тра је ду го ни фа сци на ци ја те лом же не 
ко ја се лајт мо тив ски про вла чи кроз мно ге Да ни ло вље ве пе сме и 
збир ке, фа сци на ци ја ко ја је и ин спи ра ци ја и апо ло ги ја жен ском 
прин ци пу и јед на од по след њих од бра на ху ма ни те та у вар вар ској 
на је зди пост ху ма но сти. „Те ло же не у ко ме смо / ужи ва ли не може
мо сре сти по дру ги пут, јер не те че уза луд Хе ра кли то ва ре ка”, чита
мо у пе сми „Го ло ти ња”. Са при зна њем да се са про то ком вре ме на 
од ви ја ју и лич ни па и ства ра лач ки пре о бра жа ји, у пе сми „Там ни 
блуд” до би ја мо и сле де ћи ан ти но мич ни ис каз: „Бес ко нач ност је 
мо гу ћа са мо у усти ма, / из ре че но је тек оно што је пре ћу та но”. Иако 
у по ме ну тој пе сми Да ни лов на слу ћу је по е тич ки за о крет од ства
ра лач ке по лет но сти ка „цр ном сун цу ме лан хо ли је” – „Не мам више 
све ча них, су ви ше звуч них стро фа. / Сад ми је глас од там ног огле
да ла / раз би је ног у сле пом оку – да ле кој зе мљи / не дир ну тој по гле
дом” – у овим пе сма ма се мо гу на ћи раз ли чи ти ду шев ни ре ги стри 
и то на ли те ти ду хов ног рас по ло же ња. 

Пе сни ку ни је стра но ни то да за ђе у „им пе ри ју” ни шта ви ла, 
хи по ста зи ра ју ћи га у пе сми „Пoсланица о ни шта ви лу”. Већ у пред
ло шкопа де жној по став ци на сло ва, ко ја уме сто под ра зу ме ва не 
по сла ни це не ко ме или не че му по ста је по сла ни ца о не че му, чак о 
не че му што не по сто ји из ван сфе ре је зи ка, мо же се уо чи ти иро нич
на за др шка и дис тан ца у од но су на ни хи ли стич ки фи ло зоф ско 
ем пи риј ски кон цепт. Сво де ћи жи вот не ра чу не, на кон ис ку ства 
стран ство ва ња и уза луд ног пе чал бар ства, лир ско соп ство се сажи



532

вља ва са про лон ги ра ним ни шта ви лом као жи вот ним усу дом упр кос 
свим људ ским на по ри ма, или, мо жда, баш за то што је то, на тра гу 
Књи ге Про по вед ни ко ве, крај њи и је ди ни мо гу ћи ис ход свег на шег 
ово зе маљ ског зло па ће ња: „Ево, вра тио сам ти се из ве ли ког све та 
/ по сле ду гог из би ва ња, дра га, и од овог про ле ћа има да оре мо и 
се је мо ни шта, а с је се ни да / жа ње мо и са ку пља мо у сно по ве род 
ни шта ви ла / и да слу жи мо Бо гу што нам пре ти / веч ним жи во том, 
као по то пом овим”. След стве но овим ис ка зи ма, не чу ди мо ра ли
стич коон то ло шка ин вер зи ја на кра ју пе сме: „Са мо, хо ће ли нам, 
са да ка да смо пре бро ди ли / сва ис ку ше ња и ка да се ви ше ни ко / 
ни ког не се ћа, све то ни шта ви ло опро сти ти / и да ти нам бла го слов?” 

Мо жда и због та ко устро је не све сти, ко ја ми са о но об ујм љу је 
и ту бив ство ва ње и ни шта ви ло и ам би ва лент ност вла сти те дру
го сти, у пе сми „Су тра” отво ре но се од ба цу је он тич ка ка те го ри ја 
су тра шњи це, па чак и ми сао о њој: „Су тра је ван до ма ша ја, су тра 
не по сто ји чак и кад / жи вот чи ни сном”. За то се тре ба „угла ви ти 
у са да шњи трен она ко ка ко за плет сме шта до га ђа је / у при чу”.

То ме на су прот, у пе сма ма по све ће ним ку ћи, мај ци и при сним 
од но си ма са бли жњи ма и пе сни ков го вор је усме рен на кон ти ну
и те те, по ро дич но на сле ђе, ге нет ска и ду хов на пре сли ка ва ња, на 
про ток жи во та у ње го вим ма лим пре о бра жа ји ма и не пре ста ним 
ме та фи зич ким на го ве шта ји ма и на слу ћи ва њи ма. Ку ћа је „би блиј
ско ме сто”, а мај ка – Mag na Ma ter. У пе сми ко ја је ујед но и ту жба
ли ца и мо ли тве на ис по свест, „Опра шта ње с мај ком”, мај ка је цен
трал на ар хе тип ска фи гу ра ка ко јој гра ви ти ра це ло куп но би ће 
пе снич ког су бјек та: „Бог ни је мо гао би ти при су тан сву да, па је 
за то ство рио, / те бе, мај ко, да лег неш пре ко ма пе све та и у ци пела
ма / за бес пу ће по ве деш ме, као не кад док бе јах де те, да ле ко / од 
ме ста пу стих од обе ћа ња, да ље од сва ког тра га. [...] Ни сам ни ми
слио да је то мо гу ће – по ста ти си ро че у зрeлој до би, / а опет оста ти 
син Веч не Мај ке”. Он тич ко сје ди ње ње са мај ком, у Да ни ло вље вој 
про јек ци ји, има те ле о ло шка и ау то по е тич ка ис хо ди шта: „Пе вам 
ово из гро ба: са мом се би не до ста јем без те бе! / Мај ко, све мо је пе сме 
на пи са ла су тво ја уста”.

Од ве дрих, ла сцив них и раз и гра них, па све до еле гич них и 
ре зиг ни ра них, пе сме збир ке Ка њо ни кроз нас са чи ња ва ју пси хо ло
шки из ве штај пе снич ке ду ше, под јед на ко крх ке, хи пер сен зи тив не 
и са мо за гле да не. Да би се че сте и не у јед на че не сме не рас по ло же ња 
про пра ти ле, до вољ но је са мо ићи тра гом пе са ма са до ми нант ном 
или ма ње на гла ше ном али ефект но при сут ном ау то по е тич ком 
но том. Те пе сме чи не ве ћи ну ове збир ке и у њи ма је Да ни ло вље во 
за во дљи во али у исти мах и за ве де но лир ско соп ство сме ште но у 
раз ли чи те си ту а ци је ко је ма ме и ис ку ша ва ју ње го ву уо бра зи љу. 
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О пи са њу се у овој књи зи из ри че мно штво раз ли чи тих, ме ђу соб но 
чак и кон тра дик тор них ста но ви шта, фор ми ра них сход но по ет ској 
си ту а ци ји у кон крет ној пе сми. Сви ти ис ка зи и по е те ме, ре то рич
ки су ге стив не, сен те ци о зно на би је не, апо дик тич ке, гла сне, на лик 
па ро ла ма, с јед не стра не, а с дру ге ути ша не, из го во ре не у нај ве ћој 
ин ти ми и уну тра шњем аго ну, као ис по ве сти не стал ног ср ца, са
став ни су део рас ко шне умет нич ке Да ни ло вље ве лич но сти, ко ја 
ства ра лач ки ин кли ни ра ди о ни зиј ском прин ци пу. Не чу ди за то из
на ђе на ме та фи зич ка срод ност ре чи и ти ши не: „И ре чи и ти ши на 
за јед но су се ро ди ле. / Не где иза је зи ка, по ме ра се ли шће”. Бу јич на 
бла го гла го љи вост свој стил ски, ме та фо рич ки ана ло гон ла ко про
на ла зи, сле дом бли ских асо ци ја ци ја, у во до ско ку, пој му из хи дро
ло шког асор ти ма на: „По не кад, но ћу, из мо јих уста из ла зе ма ли, 
нер во зни / во до ско ци” („Су тра”). Без об зи ра на мно штве ност сред
ста ва и гип кост је зи ка, на пи са но из не ве ра ва оно што је чул но 
опа же но и про жи вље но: „Оно што сам ви део ви ше не по сто ји / у 
оно ме што сам на пи сао”. Услед те не до стат но сти, пре ћут ки ва ње, 
ко је ни је ау то цен зу ра већ про стор, бе ли на или ти ши на из ме ђу 
ис ка за ног, у пе сми „Сва ка зве зда је мо нах” на ме ће се као „ин тен
зи ван об лик го во ра”. За то се још јед ном вра ћа мо ти ву та ла са, овога 
пу та као ве ли кој ства ра лач кој енер ги ји ко ја га на ди ла зи и ко јој се 
ди ви: „О, мо ре, гр мља ви на твог та ла са ња / ни је људ ска и за то ме 
сми ру је. / Та ла си, ва ша су сло ва нај леп ша”. Опет, у пе сми „Же на са 
остр ва” на ле ће мо на но ви вид по и сто ве ћи ва ња ко је је пе сни ко ва 
пре о ста ла си гур ност: „За пљу ски ва ње та ла са, је ди ни је је зик ко јим 
још / уме мо да го во ри мо”.

Слич на ми сти фи ка ци ја на де лу је и у епи ло шкој пе сми „Још 
сам на свом остр ву”: „Ва жне су пе сме ко је ни смо на пи са ли и та ко 
их ока ља ли / ко нач ним об ли ком”. Пе снич ки су бјект, на ла зе ћи се 
још увек на свом остр ву, све стан да се се ћа ња бри шу ка да снег 
на па да, а „ду ше ого ље не као гне здо пти це ко ја се за си гур но ви ше 
/ не ће вра ти ти”, по кај нич ки ре зи ми ра сво је пе снич ко ис ку ство, 
жа ле ћи због све га што је из ма кло из го во ре ном, али и на пи са ном, 
што пе снич ка реч ни је мо гла да об у хва ти сво јим зна че њем. Пр во
бит на же ља за озна чи те љем пре о бра зи ла се у ла мент над озна че
ним и жал за не до сег ну тим ћу та њем: „Жао ми је што сам то ли ко 
/ го во рио – за име Бож је, тре ба ло је мно го ви ше ћу та ти: ћу та ти 
она ко ка ко / вул ка ни из ба цу ју ужа ре ну ла ву. Ни кад не ма пра ве / 
ре чи на свом ме сту. И ни шта ни је об у че но у го ло ти њу. / Не мам / 
ре чи ко је ће би ти ви ше од от ку ца ја ср ца”. Ме ђу тим, оста је на крају 
ме ста за од луч ност и не по ко ле би ву ве ру да „из све га оног што је 
бо ле ло из ник ну ће пе сме”. У пе сни ко вом по сед ни штву су са мо ре чи 
ко ји ма опи су је „сво је тач но без на ђе” („Пси но ћу ла ју на ка ра ва не”). 
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О дра ми пи са ња чи та мо у пе сми „Жи ва пре пи ска”: „Ни ко не по
ма же оно ме ко га му чи по хо та пи са ња”. Као ко ле бљи ви по бор ник 
ен ту зи ја стич ке по е ти ке склон ми сти фи ка ци ји, пе снич ки су бјект 
са да го во ри о кри зи пред не ку вр сту ду хов ног бу ђе ња, ка да до ла зи 
до про ме не ме ста ње го ве ин спи ра ци је. Он се, не слу чај но, те ле сно 
об ра чу на ва са сво јим ра ни јим илу зи ја ма, као и оп штим ме сти ма 
о из гле ду му за, ко је хи по ста зи ра у ба рок но де ко ри са ној пе снич кој 
сли ци: „Не ве ру је ви ше у му зе сла ба шно мо је те ло, / ни гу сар у 
мо јој кр ви – одав но су са њи хо вих / ле ђа от па ла кри ла, а дла но ви 
тих на о чи тих кће ри / ни су ви ше то пле те ра се, / ни ти ми ри шу на 
не зна на ме ста”. Ње го ве му зе по ста ју „ко при ва”, „та ва ни с пра
шња вим ства ри ма”, „ме мљи ви по дру ми и сен ке”, „кр ти це што под 
зе мљом отва ра ју књи ге”, „вра не, ка лу ђе ри це ме ђу пти ца ма”. 

Ме ђу тим, пе сма „На сме ше не про ва ли је” до но си дру га чи је 
при зна ње: „Ја не умем пи са ти пе сме – до вољ но јак да под не сем / 
ду жи ну да на на ма тер њи је зик пре во дим да ма ра ње ср ца. / Тра жим 
са мо ре чи ко је дрх те, ви дим са мо на сме ше не / про ва ли је”. На веде
ни сти хо ви су пр во ра зред на де мон стра ци ја тран ссим бо ли стич ког 
по и ма ња пе снич ког ства ра ла штва не као ме ди ју ма иде ја и ме та фи
зич ких су шти на, не го као огле да ла у ко јем се, ре чи ма Ти хо ми ра 
Бра јо ви ћа, „огле да при ро да са мог огле да ња”. „На сме ше не про ва лије”, 
да кле, ис кр са ва ју по има нент ној по е тич кој ло ги ци та квог огле да ња.

Да ни ло вље ве ау то по е тич ки мо ти ви са не пе сме ни су ли ше не 
па то са, као ни ау то и ро ни је. На при мер, у пе сми „Те мељ” на ла зи мо 
сплет ау то по е тич ких ис ка за ко ји осци ли ра ју од пот пу ног вла да ња 
на пи са ним, па до крај ње тач ке не по ве ре ња у ме мо ра бил ну и озна
чи тељ ску свр ху сти ха: „Сва ко из го ва ра ре че ни це у ко ји ма се, по
том, да ви! / Ка да пи шем, не мам по тре бу да пле шем. / Ка да пи шем, 
ја се ла га но од ми чем од оно га што сам већ из ре као. / Ба цам се у 
ре чи да се не бих с мо ста ба цио / у Ду нав па да ме Ре на то Гр бић 
из вла чи. / Ни је ла ко ис пу сти ти ду шу кад до ђе онај ко ји је узи ма. 
/ Док сам пи сао пе сме, из гу био сам мно го кр ви. / Ја сам са мо хра
на мај ка мо јих пе са ма. / Ја сам за кон ко ји сва ког да на из но ва сту па 
на сна гу. / Тек што на пи шем стих, он је већ за ста рео”. Ови сти хо
ви се до зи ва ју са сти хо ви ма у пе сми „Та лас од бе гао од оке а на”, у 
ко ји ма су из ло же не слич не не до у ми це: „Сва ка из го во ре на реч је 
мр тва, оно што је / ју че би ло об лик да нас је већ на из ди са ју. [...] У 
пе сми ни шта не мо же пре жи ве ти / као му зеј. Ни је пе сма утвр ђе ни 
град. Оно што си не ка да / на пи сао ви ше се не се ћа то га што си на
пи сао, ни то га / ко си ти”. Не чи ни нам се, ме ђу тим, да су ови ис кази 
ре зул тат пе снич ке по зе. Пе сни ку је ста ло да осве тли кон тро вер зу 
од но са ко ји се ге не ри ше из ме ђу пе сни ка и пе сме, али и да по све
до чи о то ме да су по е зи ја и жи вот не рас ки ди во по ве за ни. 
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На тра гу тог не кон зи стент ног ме та по е тич ког вје ру ју пе сма 
„Вр то глав текст” до но си бр зу про ме ну тач ке гле ди шта. Пе снич ки 
су бјект, од ми чу ћи се од се бе, у ду бо ком ви ру ви ди вр то глав текст, 
од сре бр них тр бу шчи ћа па стрм ки, о че му из ве шта ва с не скри ве
ним оду ше вље њем, али и осе ћа јем лич не ус кра ће но сти: „Ка ква 
ла ко ћа из ра жа ва ња! Ка ква го вор љи вост! / Ове па стрм ке за си гур но 
ни су за ро бље не у фор му / као ја, већ у раз ми мо и ла же њу до сти жу 
са ме се бе. / Уче ме да ве ру јем у оно што ме је нај ви ше оп чи ни ло”. 
Ри бе, да кле, из во де по ка зне ве жбе ка ко су бјект да се осло бо ди за
то че ни штва об ли ка и је зи ка. 

По е тич ки про грам Да ни лов де цид но из но си у пе сми „Мо ја 
ку ћа у Омла дин ској ули ци број је дан”. Уне ко ли ко, ова пе сма се 
до зи ва са пе смом „Мо ја ку ћа у Омла дин ској ули ци број је дан у 
По же ги”, ко ју смо чи та ли у збир ци Го во ри ти с во до па ди ма. Пе сник 
не раз ра ђу је ве ри стич ке при зо ре, иа ко кат кад ре фе ри ше на по једи
не фе но ме не на ше епо хе. Ње га за ни ма ју уни вер зал ни прин ци пи 
и фе но ме ни, ко ји су не про мен љи ви и ва же у сва ком вре ме ну. На
и ме, лир ско соп ство из сво је со бе на адре си на зна че ној у на сло ву 
пе сме по сма тра се ман тич ки ин ди ка ти ван при зор: ор ла ко ји у кљуну 
но си јаг ње као плен. Тим при зо ром але го риј ски је пред ста вље на 
пу стош на шег вре ме на, као и уни вер зал ни прин цип по ко јем од
вај ка да функ ци о ни ше свет. 

Са ми шљу о по е зи ји у до ти ца ју је по е тич ка за ин те ре со ва ност 
за фе но мен те ла и те ле сног, као ма те ри ја ли за ци је умет нич ког тек
ста, али и као тек ста кул ту ре сход но ко јем се са ме ра ва ју прет ход ни 
и ак ту ел ни кул тур ни мо де ли. Те ло ни је са мо жен ско већ и пе сни
ко во. Оно има мно штво об лич ја и функ ци ја. На при мер, у пе сми 
„Пти чи ја пи ја ца” те ло је по ве за но са оп стан ком: „Мо је те ло за мо
ре но / од тра ја ња и по ми слим, ако бих пре стао да па тим / у свом 
те лу, мо гу ће да бих пре стао и да по сто јим”. За вр шни стих пе сме 
„Љу би чи це из про ва ли ја” пре но си не ла год ност са мо спо зна је: „Ово 
те ло за ко је на ив но ми слим да је мо је”. Ау то по е ти ка те ла, вр ло 
жи вог и ви тал ног ау то ра, ко ји се су прот ста вља Бар то вој из ли шној 
на ја ви ње го ве смр ти, са са мо по у зда њем је по ста вље на у сти хо ви ма 
пе сме „На сме ше не про ва ли је”: „У те ли ма је / сва ба за по да та ка, у 
те ли ма ко ја пи шу”. С дру ге стра не, пе сни ко во сла ба шно те ло не 
ве ру је ви ше у му зе, ка ко се на во ди у пе сми „Мо је му зе”.

Због то га не чу ди што ре ски тон ци нич ног ума пре о вла ђу је 
у пе сми „Го ло ти ња”, ко ја са др жи мо ра ли стич ке и ме та по е тич ке 
еле мен те. Ов де се из но си ре зо лут ни став: „Го вор тре ба да от поч не 
од го ло ти ње ко јој су ус кра ће не ре чи”, јер са вре ме ни чо век уни шта
ва тра го ве ба шти не, „спа љу је пра шу ме реч ни ка” због по тре бе да 
се вра ти из вор ном ау тен тич ном го во ру. Кри ти ка је ов де упу ће на 
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пре мо ћи вер бал ног и це ре брал ног ко је не ги ра те ле сно, а но си са
бла зан са мо о ту ђе ња и про ли фе ра ци је сми сла: „Љу ди зна ју још 
са мо да го во ре, за бо ра ви ли су да има ју те ло”. У мно штву озна ка 
ко је ни шта не озна ча ва ју, већ су са мо љу шту ре (ре чи), упит на је 
и са ма реч „го ло ти ња”: „Или је мо жда го ло ти ња реч и не ма те ло”. 
Го во ре ћи о ис пра зној, али и опа сној тран спа рент но сти епо хе, чије 
ого ља ва ње је фар са пра зни не и ди рект на не га ци ја до сто јан ства 
лич но сти, Да ни лов је сен тен ци о зан: „Го ло ти ња, то је / рав но те жа 
ко ја је иза шла из се бе, ла ва ко ја за тр па ва ве ко ве”. Дру ги део стиха 
пред ста вља об лик ау то ци та та, с об зи ром на то да га на ла зи мо и 
у збир ци Ум по ди вља ле ре ке, у ко јој се на ла зе кли це ове зна чај не 
те ме. У ве зи с њом чи та мо и мо ра ли стич ки ис каз: „И кра ља кад 
ски не оде жду сјај ну, го ло ти ња пре тво ри у чо ве ка”. На ша го ло ти ња 
је пак оно са чим се ра ђа мо и са чи ме уми ре мо. На ову да тост под
се ћа пе сник. Она се не мо же са кри ти, али у ње но име го во ри мо, 
јер она не мо же да при ча за се бе: „Не мо же се го ло ти ња / оде ну ти 
у ре чи, јер го ло ти ња је у го ло ти њи”. Од сут на тач ка го во ра се по
кла па са тач ком ре фе рен ци је.

А хе те ро ре фе рент но по ље ком пле мен тар но је са ау то ре фе
рент ним, од но сно са опе ва њем лир ског соп ства. У не рас ки ди вој 
ве зи са Да ни ло вље вим до жи вља јем пе снич ки на дах ну тог, а меди
та ци ја ма скло ног соп ства је су при зва ни об ли ци фа у не. Ве ве ри це, 
кр ти це, га вра ни, врап ци итд. би ли су лир ски ју на ци и ју на ки ње 
у ра ни јим ње го вим књи га ма. Њи ма се при дру жу ју ву ко ви и мач
ке, па и жи во ти ња са тра ди ци о нал но ве о ма ја ким бо го слов ским 
зна че њем као што је јаг ње. Већ је у пе сми „Пу ту ју ћи кроз го ди не” 
из збир ке Ум по ди вља ле ре ке у ву ку из на ђен пе снич ки ал тер его, 
мо жда и је дан од пе снич ких ава та ра: „Ја гле дам кроз очи ву ко ва 
и ви дим све што се до го ди ло пре мог ро ђе ња. / Зи ми гре јем ру ке 
на ва три ко ја до ла зи из вуч јег / за ви ја ња”. У збир ци Ка њо ни кроз 
нас хи по ста зи ра се ме та фо ра овог хтон ског би ћа из срп ске фол
клор не ба шти не ка ко би по ста ла но си о цем ау то ре флек си је. Вук 
је срод ник и ве ков ни са пат ник: „Сви ми ко ји пи ше мо / за ви ја мо с 
ву ко ви ма из дру гих ве ко ва, хра не ћи се / же љом” („За ви ја ње с ву
ко ви ма”); он је и же ље на ин стан ца из ко је по чи ње го вор: „Ву ко ви, 
во лео бих да за ви јам с ва ма на при твор ни људ ски го вор” („На 
Са ло ми ној чи ни ји”). Мач ке су пе сни ку пак фе но ме но ло шки ин
три гант не као по ја ва за се бе. Ипак, њи ма су по кло ње не це ле три 
пе сме: „Ати ја”, „Мач ке из пред гра ђа” и „Брод ске мач ке”. 

По себ но сим бо лич ко зра че ње има ју то тем ска фи гу ра кур ја ка 
и фи гу ра јаг ње та из хри шћан ског пре да ња и ли тур гиј ског аре а ла 
у пе сми „Јаг ње са оног све та”. Лир ско соп ство, сле де ћи со нет ну 
дина ми ку сме не зна че ња, опи су је пун сми са о ни круг, од по чет не 
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са мо ре флек сив не иден ти фи ка ци је и ства ра лач ког аго на: „Док пи шем, 
ја се бо рим за ва здух – / са мот ни кур јак, за ви јам, хра ним све мир, 
/ гро мо ви с пла ни не раз би ја ју се о мој слух / ни шта ни је ра зум но 
та ко као не мир”, пре ко до жи вља ја пи са ња ре то рич ки по де ше ног 
пре ма при род ном ци клу су у тер це ти ма: „У ле то кад са зре ва ју ди ње 
и по жу де / спу шта мо се јед но у дру го као у бу нар ве дро, / је ди но 
у пра зној књи зи тај не на ше блу де // од ко ре бре за те ла се за о де вају 
у сре бро, / из про ле ћа прах др жи сво ја обе ћа ња”, па све до транс
цен дент не они рич ке слут ње не ви но сти и истин ске те ле о ло шке 
пот по ре у за вр шни ци: „или нас то јаг ње с оног све та са ња”.

Прем да пре вас ход но окре нут пи та њи ма по е зи је и жи во та, Да
ни лов па жњу по све ћу је по је ди ним пој мо ви ма и по ја ва ма из окру
же ња, исто ри је, дру штва или не по сред ног жи вот ног ис ку ства. Та кве 
пе сме су нај ви ше за сту пље не у пр вом ци клу су „Зво на за Бал кан”. 
Ово су, ујед но, и пе сме у ко ји ма на се би свој ствен, ау то и ро ни чан 
на чин Да ни лов пре но си фор му ле и из ја ве по во дом пи са ња и ства
ра ла штва, не рет ко ме ђу соб но ве о ма опреч не. То што се у истом 
ни зу на ла зе ме ђу соб но по ти ру ћи пе снич ки ста во ви или сти хо ви 
ме ђу соб но дру га чи је ин то на ци је и то на ли те та ука зу је на по тре бу 
да се ства ри са гле да ју из раз ли чи тих угло ва. Иа ко Да ни лов не за
го ва ра оп шту ре ла ти ви за ци ју, за си гур но у овим пе сма ма по ка зује 
да је ул ти ма тив но ми шље ње о би ло че му нео др жи во.

Јед на од те ма ко ја Да ни ло ва до след но ин три ги ра ти че се сме
не ге не ра ци ја и та ча ка њи хо вог раз ла за. При род ни су коб из ме ђу 
оче ва, као но си ла ца јед ног по гле да на свет, и де це, као гра ди те ља 
дру га чи јег све та, те ма ти зо ван је у пе сми „Док смо раз го ва ра ли о 
на шој де ци”. Пе сма се до зи ва са пе смом „На ша де ца” из књи ге Ум 
по ди вља ле ре ке, док ме ђу соб ни ан та го ни зам пе снич ких на ра шта ја, 
ко ји ни је екс клу зи ви тет на шег ства ра лач ки и мо рал но по љуља ног 
вре ме на већ за ко но мер ност тра ди ци је, Да ни лов илу стру је и у пе
сми „Све ти Да ни лов уби ја ажда ју а он да и сам по ста је ажда ја”, ко ја 
та ко ђе при па да овој збир ци из 2019. го ди не, као и у пе сми „Мла ди 
гнев ни пе сни ци”. Но ве ге не ра ци је су у пе сми „Док смо раз го вара
ли о на шој де ци” „и уче ња ци што ис трг ну ти из очин ског за гр ља ја 
и са сте че ном / на ви ком про пи ти ва ња но се књи ге на ле ђи ма и гор
љи во рас пра вља ју и по би ја ју сво је оче ве”. Оче ви, на дру гој стра ни, 
ли ше ни су „пом пе зног осе ћа ња соп стве не пра вед но сти”. Не ми нов
ни по бед ник те рас пра ве је су де ца. Го во ре ћи у име оче ва, ста ри је 
ге не ра ци је, пе снич ки су бјект пе сме по ка зу је не ви ђе ну флек си бил
ност, ис ти чу ћи при том: „сва ка је ду ша друк чи ја од дру ге”. 

И у збир ци пе са ма Ка њо ни кроз нас же на је пе сни ко ва му за, 
древ ни ло ка ли тет ко ји пе сник је зич ки и сим бо лич ки мо ра да ис
тра жи. У тој ис тра жи вач кој па си ји и фа сци на ци ји он ис тра ја ва из 
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збир ке у збир ку, из пе сме у пе сму. Из ме ђу оста лих, то су пе сме 
„О кри ла тим же на ма”, „Же не”, „Же на са остр ва”, „Оса мље не же не” 
итд. Ме ђу тим, же на ов де ни је објек ти ви зо ва на, прем да је про ву че
на кроз ерот ски дис курс. Же на је идо ла три зо ва ни ен ти тет са чи јим 
по сто ја њем по е зи ја до би ја ква ли тет ви ше. У то ме пе сник као да 
во ди ти хи, му шки, али ла сцив ни ди ја лог са Ду чи ћем и Цр њан ским. 
За пе снич ки су бјект у пе сми „Го ло ти ња” же не су се „уси дри ле у 
њи ва ма да на да про по ве да ју је ван ђе ље / бе ли не, да нас по не су у 
сјај, или да нас спу сте у без дан”. Ме та фо ра же не је по ве за на за те
лом. Жен ско те ло је за пе снич ки су бјект пе сме „Же на” „остр во у 
оке а ну”, тач ка укр шта ња еро са и та на то са, јер, ко нач но, та ла си 
као по кре тач ка ства ра лач ка си ла „се раз би ја ју о бо ко ве же на, о наш 
дуг / пре ма мр тви ма” („Шам па њац”). У ана кре онт ски озву че ној 
пе сми „Шам па њац” по е тич ки не слу чај но су пре пле те ни мо ти ви 
о же ниму зи, пи са њу, кул ту пре да ка и ре ла ци ја ма из ме ђу ово стра
ног и оно стра ног: „Бо ца / шам пањ ца је ви ша од па пе и свих ве ли
ко до стој ни ка. / Она про по ве да да је све за то че но у про клет ству / 
од не на ђе но сти. Бо це шам пањ ца су оти шле и ни су се / вра ти ле. 
Увек до ла зиш као ба кља. А ба кља ми / го во ри да не мо гу пи са ти 
пе сме ако у ме ни не ма / ма ло Афри ке”.

Је дан од фре квент ни јих мо ти ва у овој књи зи је сте жен ска 
дој ка. С јед не стра не, она је са став ни део ерот ских ре ми ни сцен
ци ја, док је, с дру ге, по ве за на са прин ци пом Ве ли ке Мај ке, са 
искон ским жен ским бо жан ством, ко јем пе сник са ста вља ин тим ни 
па не ги рик и кон цеп ту а ли зу је при ват ну те о ло ги ју дој ке. Не из о
став на је реми ни сцен ци ја на ико но граф ску пред ста ву Бо го ро ди це 
Мле ко пи та тељ ни це, као и на сти хо ве из „Пе сме над пе сма ма” – 
„Ре кох: по пе ћу се ја на пал му, до хва ти ћу гра не ње зи не; и би ће 
дој ке тво је као гро здо ви на ви но вој ло зи, и ми рис но са тво је га као 
ја бу ке...” – ко ји са др же јед ну од нај сна жни јих фор му ла сје ди ње ња 
ду хов ног и чул ног до ме на на ше ре ли ги о зне ствар но сти.

Не пре ста но по и гра ва ње, тач ни је ме ан дри ра ње пе снич ке ду ше 
из ме ђу ду хов не и те ле сночул не ре ал но сти, ко је се по не где пре
кла па ју и до ди ру ју а по не где у пот пу но сти ра зи ла зе, усло ви ло је 
и ре зер ви сан од нос пре ма дог ми и тра ди ци о нал ним вер ским ин
сти ту ци ја ма. По нор на лир ска ме ди та ци ја у кон тро верз ној пе сми 
„Ис по ве да о ни ца” са ста но ви шта хри шћан ске ре ли ги о зно сти – ко
јом Да ни лов про ми шље но от по чи ње ци клус „Те шка ра на” – отуђује 
ду шу од соп ства и објек ти ви зу је је ра ди ис пи си ва ња ис по ве сти, 
ин верз но мо ли тве не у сво јој бру тал ној искре но сти: „Ис по ве да они
ца, то ни је не што на овом све ту, / схва ти то. Пре ве ли ке су да љи не 
из ме ђу нас и / на ших ду ша е да би смо се ико ме мо гли ис по ве да ти 
/ ми ко ји ни смо ни чи је ода не слу ге”. Пе снич ки су бјект, не без ви шка 
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умет нич ке охо ло сти, ис пи ту је те мељ не по став ке ре ли ги о зног жи
во та: „Са ма суп стан ца / ис по ве сти уми ре с при сил ним упа дом 
Па пе у на ше / жи во те. Про ми ску и тет из ме ђу Па пе и на ших / опу
сто ше них ду ша ме одав но не за ни ма у овом / по гре шном ни шта
ви лу”. У сво ју до след ну сум њу ин те гри ше, ме ђу тим, и ду бин ски, 
ме та по е тич ки до жи вљај на чи на чо ве ко вог по сто ја ња, а тај на чин 
је, за ње га, ну жно те ле сан и пан те и стич ки: „Ис по ве да ју се са мо 
они / ко ји не при ста ју на се бе жи ве. Ну ждом ро ђе ња, већ сам се 
ис по ве дио ка њо ни ма. Во де не бу ји це / по ки да ле су све мо је ре че
ни це и не ка то / хри шћан ство, на по кон, раз у ме”. Да ни лов, сход но 
на сле ђе ној мо дер ни стич кој апо ло ги ји ин ди ви ду ал но сти, пла си ра, 
да кле, при ват ну ре ли ги ју, са упо ри штем у хри шћан ском осе ћа њу, 
али та квом ко је је екс клу зив но и ван хри шћан ске дог ме. За то се 
па ра докс ње го ве пе снич ке ре ли ги о зно сти ди ја лек тич ки за сни ва 
на ма те ри ја ли за ци ји ду хов ног и оду хо вље њу ма те ри је.

Збир ка пе са ма Ка њо ни кроз нас умет нич ки ве о ма упе ча тљи
во и увер љи во све до чи о то ме да су код Дaнилова пе снич ка ми сао, 
сли ка и фи гу ре на нај ви шој тач ки зре ња, али да још увек ни је пре
зре ло. Са по за ма шним ис ку ством и уте ме ље њем пе снич ке ре чи у 
ег зи стен ци ји, он има по кри ће да нас убе ди у то да се чу до ко мот
но раз ме сти ло по ства ри ма из не по сред ног окру же ња и ствар но сти 
опо сре до ва не на шом има ги на ци јом, али да је скри ве но од на ше 
ау то ма ти зо ва не пер цеп ци је, као у пе сми „Шта је то чу до?”: „Толи
ко то га не зна мо, а мо ра ли би смо / схва ти ти пре не го што вре ме све 
/ по ступ но смр ви у фи ни прах. / За то ни је до бро да оту пи мо на 
свет око нас, / за оне сва ко днев не при зо ре ко је смо / ви де ли већ то
ли ко пу та”. Сво јим те мат скомо тив ским и стил скоје зич ким пре
о би љем Да ни лов нас не се бич но по зи ва на из о штра ва ње ду хов них 
и естет ских чу ла да би смо то чу до, чу до са мог при су ства у све ту, 
угле да ли та мо где га нај ма ње оче ку је мо.
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